## 感恩英烈:清明祭祀文化的意涵

虽然受新冠肺炎疫情的影 响, 今年的清明节取消了集聚性 的祭扫活动, 但社会各界还是以 各种方式纪念我国英雄烈士。本 市"2020年清明祭英烈"的宣 传教育突出了"人民不会忘记' 的主题. 恭读祭文, 敬献花环, 体现了全市人民对英烈崇高的敬 意和深切的缅怀。

清明时节, 感恩英烈, 无疑 是充实了中华文明的祭祀文化内

从历史上看, 清明祭祀的特 色就是墓祭,俗称"扫墓"。祭 扫视先是对先人的缅怀方式, 其 习俗由来已久。中华民族自古就 有礼敬祖先、慎终追远的礼俗观 念。清明节是中华民族的春祭大 节,与清明春祭相对应的是重阳 的秋祭。春秋二祭, 古已有之。 清明节有着久远的历史源头,是 传统春季节俗的综合与升华。古 时我国南北风俗各异, 唐代以前 我国北方上墓祭扫主要是在寒食 节与寒衣节。从《礼经》等文献 的记载来看, 古时我国北方并没

有清明节上墓祭扫的例规, 到了 唐朝时清明节上墓祭扫已成风 气。唐代是我国南北各地墓祭风 俗融合时期,沿袭清明墓祭风 俗,并扩大到全国各地。唐朝之 后, 寒食节因与清明节日期相近 而逐渐式微。宋元时期,清明节 上升到取代寒食节的地位, 并融 汇了寒食节的禁火、冷食等习俗 内容,相传迄今

清明兼具自然和人文两大属 性: 既是自然节气, 更是传统节 日, 前者标志着我国物候变化, 时今顺序. 后者蕴含着精神信仰 和节俗礼仪等内容。就后者而 言,它所抒发的尊祖敬宗的道德 情怀, 不止是针对家庭的考妣和 家族的祖先,还寄托着对先贤的 拜谒和敬意。宋《梦梁录》载: 每到清明节. "官员士庶俱出郊 省墓,以尽思时之敬。"这些官 员士庶"省墓"所产生的"思时 之敬"。显然彰显出感恩先贤的 一种文化表达。今昔相比,清明 祭祀的感恩对象政治属性的界定 明显有了一定的差异和升华: 昔

者为先贤, 今者为英烈。

作为礼敬祖先、慎终追远的 一种文化传统,扫墓祭祖,是清 明节俗的中心。正因为清明节被 赋予了寒食节纪念介子推并逐渐 发展成为纪念先贤的人文属性, 所以, 古人关于清明节的诗歌大 多落寞低徊, 甚或悲伤和压抑, 如人们熟知的杜牧的《清明》从 "雨纷纷"到"欲断魂", 王禹翱 的"无花无酒过清明,兴味萧散 似野僧"、黄庭坚的"贤愚千载 知谁是,满眼蓬蒿共一丘",概 莫能外。现如今,祭祀文化一俟 注入了感恩英烈的元素, 那么, 情形便大相异趣, 极富正能量

英烈,是社会的精英,民众 的楷模。在战争年代,他们为了 国家独立、民族解放, 抛头颅, 洒鲜血, 献出了宝贵生命。(以 上海为例,辛亥革命以来,各个 历史时期在上海生活, 斗争, 献 身的英烈有1700余位)在和平 年代, 他们为了维护党的事业、 保护国家与人民的利益和财产,

不惜牺牲自己的生命, 如今年抗 击新冠肺炎疫情中倒在工作岗位 上的"最美逆行者"。有爱国情 怀, 以身许国、精忠报国的是英 烈;有英雄气概,不畏强暴、血 战到底的是英烈:有时代担当, 心中有责、无私奉献的也是英 它委实是一份珍贵的集体记忆和

清明祭祀英烈, 可谓是红色 基因薪火相传的一个载体。拜谒 英烈, 亟需反躬自省; 缅怀英 烈. 更要展望未来。今天人们祭 祀英烈, 乃是对红色文化的坚守 与传承, 它以一种回眸的感念和 前瞻的思维清晰地昭示世人: 我

烈;有奋斗精神,爱岗敬业、不 懈进取的也是英烈。任何一个民 族和国家都应该有自己的英雄叙 事,革命英烈的光荣传统是国家 软实力的基石。清明祭祀英烈, 重温他们的故事, 可以清晰地感 受到"祖国至上、无私奉献、锐 意进取"的英烈精神,可以净化 我们的灵魂,坚定我们的信仰,



■法官手记

## 如何选择

□余 劍 刘江豪

--部披着科幻由影外声 的人生哲理电影, 改编自小说《你一生的 故事》,讲述了女主角路易斯作为一名语 言学家在与外星生物的交流中行动中掌握 了其语言,继而习得了其不同于人类的非 线性思维方式,这让她拥有了预知未来的 能力。据此, 她知道她将拥有短暂幸福的一 生:和心爱的人组成家庭并拥有爱的结晶, 但最终女儿会在年纪轻轻的时候死于绝 症,丈夫因为无法接受这一事实而离开。试 想,如果你是路易斯,假如你已知道自己一 生的轨迹, 你能够坦然接受命运安排给我 的一切吗?影片最后路易斯拥抱了身旁未 来的丈夫,她选择了继续生活,尽管她深 知会发生什么,至此电影戛然而止。

米兰·伦德拉说: "人生就像一场没 有正式表演的彩排,一张无法成为什么的 草图。如果成长是一首歌,它一旦出口, 便是绝唱。在这件事上, 宗教的轮回教义 或是科学的平行空间理论都一样无益。 我们有我们的宿命,但我们同时也可以选 择如果被给予选择后,如何沿着既定的轨 道继续前行。

"我们是过来人"是父母常挂在嘴边 的一句话,的确,作为"过来人"的长辈 希望我们可以尽可能地轻松、顺利地成熟 长大, 而我们自己也乐此不疲地在既定的 轨道上寻找人生道路的捷径, 幻想一夜之 间成为"人生赢家",可以跳过所有的弯 路崎岖。但所谓的成长, 便在于在自己亲 身经历青春期的叛逆、成长的阵痛后,在 不断地犯错--反思后,在每个节点镌刻成 长的印记,而这些印记将成为宝贵的精神 财富带领我们经历人生的风浪, 塑造我们 坚毅的人格

面对只有一次的人生, 经历过程比等 待结局更重要。虽然直到现在, 我也无法 作出回答, 在知道未来将面临失意挫折 后,能否像路易斯一样坦然地活在当下。 但我能确信的是,人生的意义不在于结 局,而在于明知结局,仍勇敢地经历过 程。即便未来提前到来,但只要生命中有 我们珍惜和拥有的美好事物,这趟旅途就 值得我们经历,哪怕幸福之余,还有遗

■八面来风

## 小区里的风景

□魏福春

这些天午饭后, 我都会下 得楼来, 在小区里转上一圈。 口罩自然是戴着的。

小区绿树成荫, 生意盎然。 腊梅花谢了, 玉兰花绽放着, 有白色的、紫色的, 还有粉嘟 嘟的桃花、烂漫的樱花、黄灿

当初看中这个小区,除了 地段,就是绿化了。入住10多 年来,我已充分享受到交通之 便捷,购物之方便——出门不 远有地铁,公交线路有7、8 条,四通八达,我那辆车做摆 设的时候居多。购物是不用说 小小的超市, 建材商城、农贸 市场, 酒店、宾馆、银行等等, 也都应有尽有。绿化——小区 移步即景,据说有八大景观, 具体是哪些没有考证过。棕榈 树是经常看到的, 小区北门旁, -块近乎正方形的绿地, 当中 为绿毯般的草坪, 四周是高大 挺拔的棕榈树, 对面则是两条 高高跃起的海豚雕塑。

有果树: 无花果、葡萄、 桔子……铁树、芭蕉随处可见。 铁树一棵棵粗壮结实, 坚硬如 刺的叶,羽毛似的一条条伸展 开来, 仿佛一只只开屏的孔雀。 芭蕉不怎么入眼, 东一丛, 西 蕉一半是海水。一半是火 —叶子是绿的、昂扬向上。 枝干却像剥了皮的树, 惨不忍 。那天拍了张照片, 发给庆 华兄问: 芭蕉没枯死吧? 庆华 是园林方面的专家。不多久回 道:好着呢!又说:到7月时 会开花, 花儿果实一般沉甸甸 的。这副模样的芭蕉也有春天 哎,它的春天在7月

篮球场就在我住的楼前 算是一个景观吗?应该是。儿 子在家的时候每天都会去活动 上一会,这些日子几乎没有断 过。10多年来买过多少只篮 球, 记不清了, 有一个他是不会 带到球场上去的, 因为上面有姚 明、刘伟等众多球星的签名。篮 球场于我最近, 又最远, 我基本 上是望而却步。

桂花树是不少的, 我家北阳 台下就有两棵 (我们这排房子每 户北面都有), 枝繁叶茂, 蓬蓬 勃勃,长得有三层楼高了,每到 金秋时节,清晨打开窗子,那浓 烈的馨香扑面而来, 久久不散 这样的桂花树, 小区道路旁、绿 地中还有许多, 我突然好想秋日 的阳光早早到来,得以沉浸在桂 花的芳香中, 无拘无束地漫步小

下沉式广场无疑是一处景 观。这里有小桥流水, 偶尔也会 开启喷泉, 往日常见蜿蜒的小 "溪"旁大人带着孩子给鱼儿喂 食,一群群叫不上名来的鱼忽喇 喇游过来,游过去,追逐着鱼 食。鱼儿五颜六色, 一条条肥硕 健壮,大的尺把有余,成群结 队,是为一景。广场南面,曲径 通幽,平时鲜有闲情逸致前往, 现在我几乎每天都去"游"上一

沿着小"溪"边的步道,由 北往南,缓缓而行。我通常顺时 针转上一圈。"溪"水静静地, 波澜不兴, 鱼儿也知疫情时期藏 起来了?

好一处曲径通幽— 溪"流潺潺;有竹,隔"溪 相望的两个竹林, 遥相呼应, 平 添了几许雅趣; 有山, 山是假 山,怪石嶙峋,极具厚重感,生 机勃勃的绿色植物环绕左右, 顶 上是松树, 宛若盆景, 遒劲雅 逸; 有花坛, 花坛硕大, 当中是 几株包裹着的小铁树: 有草坪, 花木扶疏,间有高大的广玉兰、 香樟、雪松……

早先和朋友约好的春暖花 开野外踏青, 看来要等待来年 其实,安步小区——景色 如此迷人的小区,不也是一种放 ■并非闲话

在科学研究中, 时常会谈到概

率以及概率的大小。通俗地说,由

于"巧"或者"不巧"某种事情总

会发生。概率亦称"或然率",说

的是随机事件出现的可能性大小

在 1940 年代, 一位名叫爱德华·墨

菲的工程师到美国空军基地进行火

箭滑车测试。爱德华·墨菲总结测

试情况后说:如果有两种或两种以

上的方式去做某件事情,而其中一

种选择方式将导致灾难,则必定有

人会做出这种选择。墨菲定律不是

一种心理学效应,是一种数学推

理。墨菲定律给我们的警示是:如

果事情有变坏的可能, 不管这种可

能性有多小, 它总会发生。在数理

统计中,有一条重要的统计规律:

无论概率 p 多么小 (即小概率事

件),当n(某项活动的值)越来越

大时, P越来越接近1。小概率事

件并不是不会发生的事件,只是在

统计数据上发生的概率比较小。我

国武汉市在疫情出现初期, 对疫情

蔓延可能性估计不足的教训记忆犹

新。目前,新冠病毒肺炎已经在全

球 180 多个国家流行, 我国正面临

着境外疫情"倒灌"的风险, 防止

事件发生的概率很小, 但在不断重

复发生的每一次活动中, 小概率事

件依然可能发生, 因此必须引起高

墨菲定律告诉我们: 虽然危险

境外疫情输入的任务异常艰巨。

## 防控境外疫情输入与"墨菲定律"

六"滚动传播,后果就不堪设想。

统计学上定义的小概率事件只是 说明发生的可能性较小,并不能指明 小概率事件发生在什么地方、什么环 节。以口岸筛查、社区管控、发热门 诊三道防线为例, 任何一条防线都必 须是实实在在的"守门人",都不能 把"把门"的责任推给下一道防线。 任何人都不能假设侥幸、麻痹、松懈 的叠加只会发生在别人头上, 而不会 降临到自己头上。一旦在思想上假设 小概率事件发生在别处,就等于为小 概率事件落到自己头上创造了充分且 必要的条件。从传染病学的角度看, 真正决定疫情演化的,与其说是感染 人数。不如说是倍乘系数能否被稳定 控制在临界值1以下。只要倍乘系数 低于临界值1,那么感染人数就会逐 步收敛,疾病传播最终办会停止。控 制传染病的传播必须有外防输入与内 防扩散两个战场,外防输入必须一个 不漏, 内防扩散必须斩草除根。哪怕 只输入了一个失控的病例,这个感染 源就有可能引发疫情再一次爆发。存 在输入性病例并不可怕, 可怕的是 出现失控的输入性病例。随着入境人 数的增加, 我国各口岸城市已经不可 能没有新增的输入性病例,未来的输 入性病例还会增多。通过全国上下的 共同努力, 不出现失控的输入性病例 和关联病例增多的目标却是可以实现

度警惕, 把全流程闭环式管理抓紧 抓实抓细抓到位。以浦东国际机场 为例,在严格落实重点国家抵沪航 班防控措施的同时, 对非重点国家 抵沪航班, 也已经按照"四个 100%"的规范操作,要求不漏一 "四个 100%" 即 实施 100% 登临检疫、对入境人员 实施 100%体温检测、100%健康申 明卡审核和100%海关流行病学调 杳。诵俗地说,只要有万分之一出 现危险的可能,就应当百分之百地 严防死守。在客观上小概率事件依 然具有发生的必然性, 侥幸心理、 麻痹大意、松懈情绪是小概率事件 现实发生的主观原因。口岸筛查是 把住国门, 社区防控是守住家门, 发热门诊是把住医院门, 这三道门 是依次递进的。发现患者或者无症 状感染者的时间推后、空间扩大, 传染源在本土滚动扩散的危险就越 在机场筛查中新增"核酸检 环节的重要性在于,运用科技 力量,力争在入境的第一时间、第 一空间发现患者或者无症状感染 者。把人民群众生命安全和身体健 康放在首位不是一句空话, 如果境 外输入疫情在本土感染了一个人, 而又没有被及时发现采取隔离措 施,就会出现数以十计、百计的密 切接触者,密切接触者中的感染者 "二传四"

13764257378 微信同号

遗失公章、财务专用章、法人早各意格,声明作废公公司。 各意格,声明的作废公公司遗失的各有限公公司遗失营,从一声明作废。公司遗失营业执照副本,证明者,通知遗失营业执照副本,证明企业的201308120066,声明作废。最后201011308120066,声明作废 第1080001201308120006,声明作股 嘉定黄渡社区助老服务社遗失 银行开户许可证,核准号 J2900065338202,声明作股 宝山区海刚小百货店遗失营业执照副本,注册号;31011360016181?事品证据 海市宝山区鑫团日用百货店遗 上海市宝山区凱敏超点心店 营业执照副本、统一社会信用化 310113MA1L1HN73M,声明作废 上海市松江区科技园区松港杂货店 上海市静安区明裏肉类经营

上海金山五谷香餐馆遗执照正副本,证照编号。 诺金(上海)进出口有限公司遗 ,編号: JY13101150552255, 上海旭轶实业有限公司遗 \*\* 照 正 术 证 照 编 号 : 2.7 上海津越电子科技有限公司 上海市崇明区养高食品店; 营业执照正本,统一社会信用代

vau131, (32); 公章壹枚, 声 上海奉贤区锦海艺术团 业执照正本, 统一补合管 52310120 以113.101200039519, 声明作; 上海市宝山区勇德小吃店遗食品经营许可证副本,许可证编号 JY23.001330043531, 声明作; 上海市浦东新区周浦镇鲜萌食品 遗失食品经营许可证副本,负责人:初 蒙 缢号: UN310115502999 編号: JY13101155078220, 产为 上海尚御美发有限公司遗 地昭副本,证照编号: 05 上海梦芹餐饮管理有限公司第分公司遗失营业执照副本,证照编 元 写:310226555953753, 声明 上海市崇明区聪聪仓储服务 失营业执照正副本、统一社服务

1:92310117MA1LPP2L7D,声明 上海市松江区享串饮食店 业执照副本,统一社会信用/ 3101177/

海市松江区小昆山镇丙志餐

上海坤绥五金有限公司遗 执照正、副本,证照编号:29

19:02509059, 声明作废。 上海市浦东新区康桥镇余方馄饨 店遗失营业执照副本, 经营者:余乐 炼, 统一社会信用代码:92310115MA1

专业办理各类登报 隨 遊失声明 注销公告 健 减资公告 各类公告 刊登热线: 59741361